



# ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

№ 7 ИЮЛЬ 2025

## ГРИГОРИЙ ДЕМИДОВИЧ ЗАВАДА. К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Председатель завкома ОЗК-123 УЗХК.  
Депутат XIV и XVII съездов профсоюзов СССР.

Почетный член «Атом-спорта».

Почетный гражданин г. Новоуральска, внесший огромный вклад в становление и развитие социальной и спортивной инфраструктуры города.

Человек-легенда...

Замечательный человек, имя которого известно каждому жителю нашего города, - Григорий Демидович Завада - родился 20 августа 1925 г. в деревне Вороновка Ичманского района Черниговской области Украинской ССР.

Отец, Демид Степанович, был активистом колхозного движения, работал мельником на колхозной ветряной мельнице; мать, Дарья Власовна, работала в овощеводческой бригаде колхоза и, конечно, на ней было все домашнее хозяйство. Детство Григория Демидовича прошло в деревне и, как он говорил, хорошо и радостно. Григорий Демидович учился в начальной школе, а семилетку окончил в другой деревне, в Хаенках, до которых было 4 км. (И каждый день через лес ходил в школу!).

Уже в 11-13 лет он иногда оставался один в работающей мельнице, замещал отца, когда тот уходил домой на обед. Умел останавливать мельницу, повернуть ее против ветра, умел молоть муку любого сорта, от мелкого до крупного помола.

В 1940 г. закончил 7 классов и поступил в Ворзнянский сельскохозяйственный техникум. Весной 5 мая 1941 г. поехал в поселок Ладан, Прилукского района и поступил учеником на завод противопожарного оборудования. «Я обучался хорошо и добросовестно, за два месяца я сдал на третий разряд строгальщика, получил свидетельство», - вспоминал Григорий Демидович.

22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война и в августе 1941 г. был эвакуирован на Урал, в г. Шадринск Курганской области. «Оборудование перевозили на завод по ремонту тракторов, а людей городские власти распределяли по квартирам к местным жителям. Работали по 12 часов и без выходных. С первых дней я начал осваивать военную продукцию. Работал в инструментальном цехе. Проработал там до 1943 г., дополнительно освоил профессию долбенника и фрезеровщика», - вспоминал Г. Д. Завада. В 1946 г. он стал кандидатом в члены ВКП(б), продолжая работать в комсомоле, поступил в Сумский машиностроительный техникум. В 1951 г. - защита диплома, и 27 августа 1951 г., когда Завада Г. Д. приехал в Свердловск-44. Его приняли в 33-й цех мастером фрезерного участка. Работая мастером, Григорий Демидович начал думать и об улучшении комсомольской работы в цехе.

В 1953-1956 гг. он работал в комсомольском отделении политотдела и знакомился с работой всех цехов комбината.

23 апреля 1963 г. на пленуме Объединенного заводского комитета профсоюза его избирают председателем ОЗК-123. С 1963 г. он - лидер профсоюза комбината. Все последующие 25 лет Завада «строил» наш город.



Завада был известен как организатор возведения многих спортивных объектов. Многие старожилы еще помнят субботники, во время которых методом народной стройки возводились многие объекты.

«Завадники» - так назывались они в честь их неутомимого инициатора. На этих субботниках методом народной стройки, без внесения в титул, без единого потраченного рубля были построены: мотоклуб, стрелковый тир, конькобежная и беговая дорожки на стадионе. Копать траншеи и прокладывать конькобежную дорожку за лыжной базой выходили все - от рабочих до директора комбината и секретарей горкома. Строительство Дома отдыха и пионерского лагеря «Зеленый мыс», лыжных и санных трасс, биатлонного стрельбища, профилактория, «Изумруд», клуба «Строитель», жилых домов, детских садов - это только одна сторона деятельности Григория Демидовича. Все это укрепляло уровень развития спорта, массовой физкультуры, здоровья горожан.

Все, что новое появлялось в стране - телевидение, автоматические телефонные станции, новое покрытие на дорогах - в нашем городе появлялось у одних из первых. А ведь приходилось еще заниматься организацией художественной самодеятельности, отдыха, распределением жилья, адресной помощью в трудных ситуациях. И все это - жизнь одного человека,

Григория Демидовича Завады - жизнь, наполненная смыслом и событиями.

Большое внимание Г. Д. Завада уделял подбору тренерских кадров. При его активном участии в спортивный клуб «Кедр» приглашались специалисты и спортсмены из других городов. Спорту он уделял большое внимание. И новоуральцы этот вклад в спортивную славу города отметили - центральному стадиону города было присвоено имя легендарного профсоюзного лидера.

Он постоянно избирался членом ЦК профсоюза вплоть до 1987 г.

Наибольших результатов в работе ОЗК-123 достиг в 1975-1980 гг.: награжден орденами «Трудового Красного Знамени», «Знак почета», медалями «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».

Во всех своих начинаниях Григорий Дмитриевич был «впереди планеты всей». Написал книгу об истории своей семьи, к 50-летию УЭХК написал и издал «Энциклопедию спорта г. Новоуральска», принимал участие в написании книги «Укрощение урана» и других изданий УЭХК.

Даже уйдя на пенсию, Григорий Демидович оставался любимцем горожан. Всех поражали его неунывающий характер, неукротимая энергия, исключительное чувство юмора и мысли о будущем...

Г. Д. Завада умер 4 января 2013 г., но его наследие продолжает жить в памяти города и в сердцах тех, кто знал его лично и ценит его работу и человеческие качества.

В течение многих лет в Новоуральске проводятся спортивные соревнования между работниками трудовых коллективов - «Кубок Завады» (сейчас «Мемориал Завады»). Это одно из самых массовых спортивных мероприятий города, в которых охотно принимают участие городские трудовые коллективы. Таким образом новоуральцы отдают дань памяти Григорию Демидовичу - неутомимому активисту в общественной и спортивной жизни Новоуральска.

